



# 加强党的全面领导 始终保持正确政治方向 加快推进海南西部中心城市建设

儋州市委书记 袁光平

儋州始终坚持和加强党的全面领导,不断提高党在加快推进海南自贸港和海南西部中心城市建设中把方向、管大局、保落实的能力和定力,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,为实现“十四五”顺利开局和迎接建党100周年提供坚强的政治保证。

从政治上看经济问题、社会现象、开放力度、改革效果,做政治上的明白人。主动找准在新发展阶段和加快推进海南自贸港建设中的职责定位,忠实履行省委赋予的职责使命,统一思想、保持定力,全力建设海南西部教育、医疗、文体、消费、服务“五大中心”,特别是围绕西部消费中心建设,加快做强城市消费服务功能,培育壮大消费新业态新模式,积极服务和融入新发展格局,努力为海南自由贸易港建设成为国内国际双循环的重要交汇点作出贡献。

为打基础利长远的战略性工作,坚持重实绩、重基层、重一线的鲜明用人导向,紧抓换届契机,选优配强各级领导班子,为推动乡村振兴提供坚强组织保障。大力实施年轻干部“五个一批”工程,加强年轻化专业化干部培养选拔,近年来35岁及以下干部占比从27%升至39%,大学及以上学历占比从59%升至73%,干部队伍结构明显优化,干事创业精气神明显提振。以有效发挥人才作用为重点,按“不求所有、但求所在、不求所在、但求所用”的思路,强化柔性引才,创新人才发展机制,自总体方案正式公布以来新增各类人才6534

人,高端人才签约率位居全省前列。强化作风建设,不断锤炼从严从实的优良作风。强调从严守政治纪律和政治规矩的高度来认识抓好落实的重要性,以真抓实干的工作作风和实际成效来增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。扎实推进作风整顿建设年活动,聚焦作风方面突出问题整改,将解决历史遗留问题作为“我为群众办实事”实践活动的“高难度自选动作”,全面梳理5大类454个历史遗留问题,明确处置原则、责任主体、完成时限,引导各级党员干部特别是领导干部以上率下、敢抓敢管、履职尽责,真正以解

决具体问题、赢得群众和市场主体满意的实绩来体现作风整顿建设的实效。强化政治监督,确保新发展理念贯穿高质量发展全过程。严格落实全面从严治党主体责任,深化对贯彻新发展理念 and 推进海南自由贸易港建设的政治监督,强化政治巡察,对落实中央、省委重大决策部署不坚决、打折扣的严肃追究问责。近年来共开展12轮巡察,在全省率先实现村(居)党组织巡察全覆盖,抓深抓细防疫、扶贫、环保、公共工程和土地出让项目等重点领域监督,确保中央、省委关于贯彻新发展理念的要求落实到推进儋州高质量发展的全过程各领域。

## 越挪越大的那大

■ 本报记者 林书喜 特约记者 李珂

“中国共产党从成立之日起,就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰辛奋斗。”5月14日上午,在儋州那大第五小学,老党员王春兰正在给高年级的学生上一堂党史课。有着41年党龄的王春兰自2013年退休后并没有闲着,至今还担任着儋州市教育局关工委副主任和那大镇关工委常务副主任,悉心呵护下一代的成长。时间回到1990年。那年,那大镇委委派王春兰负责筹建大同社区,并担任大同社区党支部书记兼居委会主任职务,这一当就是23年。“大同社区成立时没有办公楼,我们便租房办公,后来才先后盖起了两栋三层的办公楼。”王春兰说,当时整个社区绝大部分是瓦房,56条小巷都是泥土路,一到下大雨,积水、泥泞的道路让人无从下脚,地势低洼的民房还经常受淹。

在王春兰和社区干部的努力下,大同社区发生大变化:多年来,积累了2700多吨的垃圾被清理干净,社区建起了垃圾集中堆放点并安排保洁员进行日常保洁;建设了便民农贸市场,居民在门口就能买到菜;56条小巷全部硬化,安上了路灯;一间间低矮旧瓦房被拆除,一幢幢楼房拔地而起……大同社区的变化是那大镇变迁的一个缩影。

“那大那大,越挪越大。”据《儋州志》记载,宋朝铜鼓卫人李希贤任儋州同知,为了方便客商和老百姓出行,在那约(那大的前身)设立那约行营驿站。后来几经变迁,改名为那大,含有“越挪越大”、兴旺发达之意。

在20世纪80年代初之前,那大主要的街道就是胜利路、解放路和东风街,这3条路集中了县委县政府及各机关单位等办公场所,3条路的交会处就是承载那大老人满满记忆的三角街。

“人民路和中兴大道修建后,整个那大城区一下子扩大了好几倍。”王春兰说,1993年儋州撤县设市后,随着中兴大道以及东坡路、文化路等开通,新市委办公大楼、泰山大厦、邮电大厦等一批高楼落成,群英、军屯社区等相继成立,那大城区扩大了,吸引了外来人到这里做生意置业,常住人口不断增长。

如今的那大,中兴大道两旁高楼林立,曾经的菜地,成为民宅最密集的居住区之一。2010年以后,那大城区进入高速发展了快车道:夏日广场、鼎尚广场等大型商业综合体建成开业,高端酒店入驻……那大翻天覆地的变化,助力儋州获得了“全国卫生城市”“中国优秀旅游城市”“全国文明城市综合整治优秀城市”“国家园林城市”等荣誉,正朝着西部中心城市大步迈进。

(本报那大5月17日电)



扫码查看相关新媒体报道。 出镜/郭畅 拍摄/谢东(儋州广播电视台) 剪辑/李玮亮

## 儋州全面建设西部“五大中心”,全力推动高质量发展 千年古郡美 奋楫正当时

■ 本报记者 林书喜 特约记者 李珂 通讯员 韦雪梅

登高看儋州,只见高楼林立,长长的中兴大道犹如大动脉般自东向西贯穿整个那大城区,宽阔的路面车水马龙,川流不息。到夜幕降临,万家灯火,喧嚣繁华,海南西部中心城市已初具雏形。“那大的变化真大,一年一个样。”旅居省外十几年的儋州籍市民吴文说。

儋州,古称儋耳,公元前110年西汉就在此设儋耳郡,是海南最早设置行政建制的地区。1993年3月,经国务院批准,儋州撤县设市;2008年7月,省委明确提出要把儋州建设成为海南西部中心城市,并赋予儋州市地级市权责后,儋州的发展步入了快车道,市政府所在的那大镇也随之演变成海南西部经济发达、文化繁荣、交通便利的重镇。

### 举全市之力 砥砺攻坚摘穷帽

2018年初,儋州市以“推倒重来”的态度和精神,尽锐出战推进脱贫攻坚,所有市领导全部包村包镇,从市机关、驻市单位筛选654名优秀干部、从各镇抽调606名骨干力量作为帮扶责任人,脱产驻村。

“驻村扶贫工作的第一步,就是开展全面排查工作,确保贫困户识别对象精准。”2019年,时任中和镇和平村驻村扶贫大队副队长的唐时杰告诉海南日报记者,要确保全市符合条件的贫困群众,一户不漏地全部纳入建档立卡对象。

在脱贫攻坚战中,儋州积极开展产业扶贫,通过引入大企业,带动村民脱贫,推动乡村振兴。2020年8月27日,碧桂园海南区域将捐资1300万元建设的新风村美丽乡村村民宿项目移交给大成镇新风村委会经营,让群众吃上了“旅游饭”。“在这里上班等于在家门口一样,方便照顾父母。”在新风村民宿当服务员村民郑朝霞说。

近年来,儋州以该乡村乡村振兴投资开发有限公司为平台,统筹了全市部分产业扶贫资金共2.17亿元,按照政府引

导、市场化运作方式,将产业扶贫资金投入儋州嘉禾农业开发有限公司等16家企业,有效地减少了乡镇自主发展扶贫产业的风险,保障贫困户持续稳定增收以及资金安全。

根据统计,2018年至2020年,儋州先后投入产业扶贫资金3.87亿元,落实384个项目,实现了建档立卡贫困户、有劳动能力且有劳动意愿的低保户产业帮扶全覆盖。

在抓好产业扶贫的同时,儋州聚焦教育、医疗、住房“三保障”,打赢脱贫攻

坚战。2016年以来,全市共资助贫困在校生14.3309万人次,共2.01亿元;代缴新农合参合金、购买商业补充医疗保险、医疗救助共投入9858万元;投入3.92亿元危房改造资金,改造贫困户危房9427户,实现贫困户居有其屋。就业扶贫方面,通过创建就业扶贫基地、组织贫困户家庭劳动力外出务工等形式,增收贫困户的收入。

通过一系列强有力的举措,儋州全市建档立卡贫困人口全部脱贫退出,36个贫困村全部摘帽出列。

### 项目不断落地 打造发展新引擎

5月13日,海南自由贸易港建设项目2021年度第三批集中开工,海之南实验学校、天角潭水利枢纽工程保障和智慧新城等3个项目落户儋州,总投资7.22亿元,涵盖公共服务、生态环保和智慧城市领域。

5月15日,在那大城东,儋州市体育中心“一场两馆”项目建设正如火如荼进行,主体结构均已封顶,正在进行屋顶钢结构安装。该项目是儋州市重点民生工程,总投资14.6亿元,预计今年年底竣工,项目竣工后,将补上儋州缺少大型体育设施的短板,为建设海南西部文体中心夯实基础。

在儋州工业园王五片区,深儋合作区服务中心项目正按工期计划建设当中。去年8月7日,儋州市政府和深圳市盐田港集团有限公司签署框架协议,就儋州工业园的园区开发、运营管理、产业聚集与转型升级等开展合作,促进海南自贸港与粤港澳大湾区联动发展,推动儋州高质量

发展。

近年来,儋州市根据省委、省政府的部署安排,当好洋浦发展“助攻手”,不断完善滨海新区城市功能,主动融入洋浦,打造海南自贸港产城一体化示范区。

今年1月13日,总投资18.9亿元的滨海新区滨经路、滨经二路、滨纬二路、滨纬三路、滨纬六路、滨纬七路和滨纬十路等7条配套市政道路同时开工建设。这些道路将于2024年底全部竣工,进一步

完善滨海新区的交通网络。

在滨海新区,占地247亩的儋州欧亚城商业综合体正在紧张施工当中,市场主体已封顶,开始进行室内装修。“该商业综合体竣工后,将缓解滨海新区大型商业设施不足的难题。”项目有关负责人陈微仁说。

此外,儋州统筹建设资金53亿元,加快推进滨海新区医疗、教育等城市配套项目建设,不断完善滨海新区城市功能。

### 紧盯目标 加快建设西部“五大中心”

在省里明确提出把儋州建设成为海南西部中心城市后,2019年初,儋州市围绕这一目标,提出打造西部教育中心、医疗中心、文体中心、消费中心、服务中心“五大中心”,全力推动全市高质量发展。

近日,符女士到海南西部中心医院眼科就诊,经过诊断,为双侧慢性泪囊炎所致。医生为其实施了海南西部首例鼻内窥镜下鼻腔泪囊吻合术,为患者彻底消除了10多年来双泪眼、流泪等症状。

2017年9月,儋州市和上海交通大学附属第九人民医院合作,以海南西部中心医院为基础,共同组建上海九院集团(海南)儋州医联体。2020年12月,双方合作结出硕果:海南西部中心医院成功创建三甲甲等综合医院,建成海南

西部首个院士工作站、1个国家级诊疗中心、10个省级临床重点专科。

与此同时,海南西部中心医院三期项目正在加快建设。该项目建设内容包括住院大楼、培训科研楼、综合服务楼、感染楼、高压氧舱等相关配套设施,总投资6.8亿元,计划明年6月建成投入使用。项目建成后,整个医院建筑面积将达到20万平方米,住院病床达1600张,成为海南西部地区规模最大、环境最好的综合医院。

2016年8月,天津南开大学附属中学全面接管儋州市一中,拉开了儋州引进全国优质教育资源,带动儋州教育事

业发展的序幕。2019年,湖北襄阳五中与儋州二中合作办学。与此同时,儋州还从全国引进好校长、骨干教师,带来新的教学方式、教学模式,完善当地教学内容,丰富教学手段,促进教学质量提高。

经过几年的传帮带,儋州市的整体教学水平显著提高。2020年儋州高考和中考整体成绩优异,进入全省市县的行列。

文体中心方面,该市高标准举办儋州国际马拉松赛、雪茄文化节、音乐节等10项国家级

和省级品牌节庆赛事,硬件设施除了“一场两馆”项目外,海南出版文创中心项目、海南电影学院等重点文体项目正在按工期节点建设当中;消费中心方面,国际购物中心、特色商业餐饮等旅游消费业态近期将开业;服务中心方面,欧亚城综合体、中南智慧城、新福城商业街等消费项目加速建设。(本报那大5月17日电)



### “十三五”期间

儋州地区生产总值比“十二五”时期增长59.3%

固定资产投资年均增长12.1%

社会投资占比从54.2%提升至67.2%

农业总产值比“十二五”时期增长49.6%

创建“三品一标”42个 省级及以上地理标志11个

现代服务业增加值提升至81.63亿元

接待游客数和旅游总收入比2015年分别增长101.7%和104.7%

文字整理/林书喜 制图/杨薇



1988年的那大胜利街。 特约记者 吴文生 摄



航拍如今的那大城区。 本报记者 陈元才 摄